

六大央行为欧洲争取时间

■ 卜晓明

美国联邦储备委员会等六大中央银行11月30日联手行动，向市场注入美元流动性，为欧洲尽快达成化解主权债务危机方案争取时间。

权宜之计

六大央行声明在欧洲和美国股市受到投资者热烈响应。德国法兰克福股市DAX指数当天跳涨将近5%，美国标准普尔500种股票指数大涨超过4%。一些欧洲政府和银行的拆借利率则小幅下跌。

不过，决策者和分析师迅速提醒，六大央行的最新举动并未消除决定欧元区生死存亡的根本症结。他们认为，即使在最理想情况下，六大央行的努力仅能为欧元区赢得更多时间，以期欧洲各方就保全这一货币联盟的方案尽快达成一致。

日本中央银行日本银行行长白川方明在首都东京告诉媒体记者：“欧洲主权债务问题仅靠流动性无法化解。”他“强烈”呼吁欧洲推行经济和财政改革。

欧洲领导人11月30日说，他们正在形成一项方案，以使市场相信意大利和希腊等重债国的债务总额并非大到无边；他们同时将设置新规，限制欧元区成员国的偿债行为。12月8日至9日的比利时布鲁塞尔会议将是这些努力的最后期限。

负责经济与货币事务的欧洲联盟委员奥利·雷恩说：“我们现在进入欧盟完成和了结危机应对的关键10天。”

美元之饥

欧洲和美国决策者过去两年多来，一直夹在削减债务和刺激增长

的双重挑战中进退两难，使这两大经济体的中央银行不得不单打独斗。

美国《纽约时报》援引摩根大通一名分析师的话说，全球主要央行的货币政策倾向，现在比2009年秋季以来任何时候都更趋于压低拆借利率。

美联储说，11月30日宣布的行动旨在缓解全球经济体系流动性紧张的局面。非美国银行借入美元正日益困难，而全球金融交易中相当大比例以美元结算。

美联储等中央银行声明，非美国银行依据现行项目从本地区中央银行借入美元的成本将降低大约一半。这些央行从美联储获得美元后贷给银行，提供美元贷款的最后期限从原定的2012年8月延长至2013年2月。

美联储、英格兰银行、欧洲中央银行、日本银行、加拿大银行和瑞士国民银行在声明中说：“这些行动旨在缓解金融市场紧张，从而减轻类似紧张对家庭和企业获得信贷供应的影响，以达到促进经济活动的目的。”

燃眉之急

尽管六大央行声明令资本市场雀跃，但加拿大《环球邮报》评论，联手救市实际反映欧洲财政局势正在恶化。

几个欧洲重债国的债务危机早已超越国界，蔓延至欧洲主要银行。

随着投资者和储户撤资欧元区，欧洲银行融资并发放贷款难度日增，累及欧洲经济增长。

贷款重组专家亚历克斯·尤尔舍夫斯基说：“我们现在发现，(欧债危机)解决方案并未奏效，他们正四处求救。这些措施都是小修小补，并非任何问题的长期解决方案。欧洲现在只有破碎的融资模式，以及一种所有人都不再留恋的货币。”

六大央行最新举措旨在缓解金融市场流动性紧张局面，却无法持续压低意大利、西班牙等欧洲重债国的拆借利率。“意大利人现金短缺，”尤尔舍夫斯基说，“他们或许能以7%的利率筹到钱。但事实上，只要贷款利率超过4.5%，意大利经济就难以维继。”

与此同时，尚不清楚欧元区领导人是否已有确保欧洲长期稳定的明晰方案。欧洲财政部长11月29日拿出一份扩充欧洲金融稳定基金的模糊方案，却未表明他们能获得足够资金支持那些负债累累的政府。六大央行最新举措同样无法改变这一事实。

《环球邮报》认为，除非德国人和其他欧洲主要领导人准备接受更激进措施，例如欧洲央行无限度干预，以全欧债券替换重债国债券，或由实力最强国家提供担保，同时辅以切实财政改革，否则银行间互不信任将加剧，企业、政府和央行将不得不为欧元区的终结准备应急预案。

(据新华社)



伊朗议长称示威者代表民众的“普遍情绪”

11月30日，伊朗议长拉里贾尼在德黑兰举行的新闻发布会上讲话。

伊朗议长拉里贾尼30日说，伊朗示威者29日冲击英国使馆的举动代表了伊朗民众的“普遍情绪”。(新华社/路透)

2012年春运试行网络集中办理学生火车票

新华社北京12月1日电(记者齐中熙)记者1日从铁道部获悉，2012年春运，铁路部门将在往年春运基础上，试行通过12306网站集中受理、优先发售学生往返票，以减轻车站售票窗口的压力，最大程度满足学生购票需求。

据了解，2012年春运，网上集中办理的学生火车票乘车期限为：节前2012年1月6日至1月18日，节后2012年2月1日至2月29日。

铁道部相关负责人介绍，12月27日前，铁路部门将完成网

上订单录入、票额投放和配票等工作。12月28日起，各大高校就能陆续取回集中订购的火车票。此外，没有参加学校集中订票的学生，12月28日后可通过互联网、电话和车站窗口、代售点购买火车票。

目前，铁路部门根据学生票办理的总体部署，已提前与各高校进行了沟通协调，公布了办理学生票的车站、车次、时间、电话等信息，使广大学生充分了解办票的有关规定。铁道部要求，各铁路局统筹安排好学生票的发售工作。

涉嫌受贿735万余元 浙江省人大常委会原副主任 张家盟受贿案一审开庭

新华社厦门12月1日电福建省厦门市中级人民法院1日一审公开开庭审理了浙江省人大常委会原副主任张家盟受贿案。

福建省厦门市人民检察院指控，1996年至2007年，被告人张家盟在担任浙江省舟山市副市长兼舟山市交通委员会主任、舟山市市长、中共舟山市市委书记期间，利用职务便利，为舟山

基础工程公司、张群力等五个单位或者个人在企业经营、解决项目用地、房地产开发、逃避刑事追究等事项上谋取利益，先后收受他人给予的款物共计折合人民币735万余元，应以受贿罪追究张家盟的刑事责任。

法庭上，公诉机关出示了相关证据，张家盟的律师出庭为其进行了辩护。

法庭宣布此案将择期宣判。

一句话新闻

◆ 国家统计局、中国物流与采购联合会1日发布报告，11月份中国制造业采购经理指数(PMI)为49.0%，降至临界点50%以下。

◆ 当地时间1日零时20分左右(北京时间1月2日2时20分左右)，一个集装箱箱从“雪龙”号科考船上被缓缓吊放至停在冰面的雪地上，第28次南极科考队海冰卸货工作正式启动。

◆ 菲律宾首都马尼拉帕赛地区法院12月1日下令，在5天内将前总统格洛丽亚·马卡帕加尔·阿罗约移送到政府的“退役军人纪念医疗中心”关押。

◆ 吉尔吉斯斯坦新任总统阿尔马兹别克·阿坦巴耶夫1日在首都比什凯克国家音乐厅宣誓就职。

◆ 伊拉克警方12月1日说，伊东部省份迪亚拉当天发生两起袭击事件，目前至少造成15人死亡，另有19人受伤。

◆ 巴西中央银行30日宣布，将基准利率降低0.5个百分点，由11.5%降至11%。这是今年8月底以来巴西央行第三次降息。

◆ 联合国粮农组织11月30日发表报告说，1990年至2005年全球森林净损失面积为7290万公顷，即每分钟近10公顷。

◆ 16个知名公益组织在南非德班气候大会期间致信美国国务卿希拉里·克林顿，对美国在大会期间的立场和战略表示忧虑，并警告说，如果不积极行动，美国将成为气候变化谈判的主要障碍。

◆ 英国《自然》杂志网站11月30日刊登研究报告说，美国研究人员探索出的一种艾滋病基因疗法在动物实验中取得成效。

◆ 一架小型直升机11月30日晚在新西兰北部坠毁，机上两人全部死亡。

(均据新华社)



抗议政府养老金改革方案 英200万公务员罢工

英国公共部门的工作人员30日为抗议政府的养老金制度改革计划举行了一天的大罢工，200多万人放下手头的工作，学校、医院、边检以及地方公共服务受到影响。

英国边境局雇员、国家医疗服务系统的护士和后勤管理人员、公立学校的老师和校长、地方政府部门的工作人员参加了这场由30家工会发起的罢工。这是1926年175万人参加的煤矿工人大罢工和1979年150万人参与的公共部门罢工后英国历史上爆发的又一场影响范围广、参与人数多的罢工运动。

罢工使绝大多数学校的正常教学受到干扰。英国教育部的数据显示，在英格兰的所有公办中小学中，近60%的学校停课。记者联系了3所学校，无一例外地关门停课。即便有的学校当天没有关门，也只是照看学生而不上课。

许多英国企业为员工灵活安排了工作时间，一些信息技术企业还允许雇员在家里工作。

受罢工影响的还有医疗服务机构。政府估计，大约40万护士、护工以及后勤管理人员参加了罢工，总共有6万起非急迫性手术、身体检查等被推迟。

英国两个最大的机场希思罗国际机场和盖特威克机场没有像先前预料的那样因大批边防局工作人员罢工而受严重影响。在希思罗机场三号航站楼，检查欧盟国家入境人员的10个入口由来自内政部的公务员和警察代为值守，他们在上岗前接受了短暂的培训。

希思罗机场发表声明说，由于机场与各航空公司和英国边境局近几年实施了有效的应急方案，旅客入关并没有出现排长队的情况。希思罗机场的拥有方BAA集团在罢工开始前几天曾警告说，边检人员减少将使预定于30日抵达的约10万旅客排起长龙，入关时间最长可能达到12小时。

BAA领导层因此致信各大航空公司，将罢工当天飞往希思罗的乘客减少一半，以缓解机场的通关压力。

根据英国政府的养老金制度改革计划，公共部门工作人员的退休年龄将延长，养老金的数额从过去与退休时的薪水挂钩改为与职业生涯的平均薪资挂钩，并提高个人缴存养老金的比率。

用工会领导人的话说，这一改革措施将使公共部门雇员“工作时间更长，付出更多，但得到的却更少”。但英国政府强调，由于寿命延长和公共开支压缩，目前仍在实施的公共部门养老金制度令财政不堪重负，这对纳税人来说是不公平的，必须进行改革。

(据新华社)